Уважаемые коллеги, 

Вертолетная авиация в России переживает серьезные структурные  изменения. Все больше вертолетов  поступает в авиацию общего назначения и приобретается частными лицами,  происходит  замена устаревшего парка в вертолетных авиакомпаниях. Большей частью это вертолеты иностранного производства. Меняется также воздушное законодательство, система поддержания летной годности и правила производства полетов. В общем, мы живем в эпоху перемен. На этом фоне задача обеспечения безопасности полетов еще более осложняется и  приобретает все большую актуальность.  

Международный опыт свидетельствует том, что решить задачу обеспечения безопасности полетов вертолетов в отдельно взятом государстве и усилиями только авиационных администраций государств невозможно. Такое понимание проблемы на международном уровне  пришло после того, как анализ статистики авиационных происшествий в мировой вертолетной авиации показал отсутствие значительного улучшения в области безопасности полетов вертолетов на протяжении 20 лет.  В  сентябре  2005 г. в Монреале состоялся международный симпозиум, участники которого единогласно признали необходимость улучшения положения дел в области безопасности полетов вертолетов. В результате в 2006 г. была создана Международная группа по безопасности полетов вертолетов (IHST), призванная объединить усилия правительств и вертолетной индустрии  по выявлению и устранению факторов,  способствующих недопустимо низкому уровню обеспечения безопасности полетов.  К тому времени уже были опубликованы получившие высокую оценку исследования созданной в США в 1998 г. Группы по безопасности полетов коммерческой авиации (CAST), направленные на значительное уменьшение  авиационных происшествий  со смертельным исходом.  Опыт CAST стал побуждающим мотивом для IHST, провозгласившей своей целью значительное повышение безопасности полетов вертолетов. Конкретной целью IHST на момент создания  и  в настоящее время является снижение уровня авиационных происшествий в международной вертолетной авиации  на 80%  в течение 10 лет, то есть к 2016 году. Организации, входящие в IHST, были созданы в 2006 г. в США,  Канаде, Евросоюзе, в последующие годы к ним присоединились Индия, Бразилия, Япония, Австралия, страны Ближнего Востока.  

МАК и АВИ была проведена необходимая подготовительная  работа по созданию  аналогичной организации в СНГ получившая одобрение Совета по авиации СНГ феврале 2012 г. Для работы в Координационном совете этой организации, получившей название Международная группа по безопасности полетов вертолетов в СНГ (IHST-CIS) государства СНГ выделили представителей авиационных администраций, но для организации работы в его составе необходимо также иметь представителей авиационной индустрии, делегированных предприятиями и организациями.  В настоящее время МАК и АВИ ведут работу по формированию Координационного совета IHST-CIS.
В нашей стране в не меньшей степени чем в других странах существует необходимость объединения усилий авиационной администрации и вертолетной индустрии в повышении безопасности полетов вертолетов. Попытки наладить плодотворную совместную работу, предпринимаемые АВИ, пока не принесли ощутимых результатов.  Участие в работе IHST-CIS открывает новые возможности для такого сотрудничества. Не менее важным является возможность установить деловые отношения с международными организациями,  занимающимися безопасностью полетов вертолетов, которые должны быть организованы по принципу улицы с двусторонним движением. Мы уже имеем возможность пользоваться ценным материалом, выложенным на сайтах IHST и EHEST.  От нас они ожидают на данном этапе предоставления информации по состоянию безопасности и материалов расследований АП, из которых они также могли бы извлекать уроки. Конечно, не возбраняется предлагать свои идеи, но пока, как мне кажется, мы к этому не готовы. Необходимо использовать возможности IHST-CIS для выведения нашей вертолетной индустрии на уровень передовых стран в вопросах безопасности полетов вертолетов. 

Для эффективного взаимодействия  с IHST-CIS АВИ нужна структура, работающая в тесном контакте с IHST-CIS по согласованным направлениям деятельности. Учитывая, что основными направления деятельности международной группы по безопасности полетов вертолетов   являются анализ авиационных происшествий и внедрение мероприятий, направленных на повышение безопасности, эта структура должна быть соответствующим образом организована.  Полагаю, что для решения этой и других задач в области безопасности полетов вертолетов необходимо в составе АВИ создать комитет по безопасности полетов вертолетов (КБПВ АВИ).   
Предложения: 
1. Принять активное участие в формировании Международной группы по безопасности полетов вертолетов в СНГ (IHST-CIS).
2. Создать в составе АВИ комитет по безопасности полетов вертолетов (КБПВ АВИ).   
