Доклад
Итоги Конференции «Организация топливообеспечения на посадочных площадках»

Уважаемые Коллеги!
24 октября 2012 года Ассоциация Вертолетной Индустрии при поддержке Летно-испытательного комплекса (ЛИК) российского вертолётостроительного холдинга ОАО «Вертолёты России», совместно с авиационным учебным центром «Рустехник» провела Конференцию «Организация топливообеспечения на посадочных площадках».

Целью работы Конференции являлось выработка конкретных решений и предложений, позволяющих решить сегодняшние проблемы топливообеспечения. Одним их путей достижения этой цели стало создание нового ФАП или внесение изменений в существующие ФАПы, определяющие требования и процедуры, применимые для вертолетов и воздушных судов Авиации Общего Назначения.
Конференция проведена по инициативе и при поддержке авиационных властей РФ и ставила своей задачей рассмотреть пути и методы  повышения безотказности авиатехники за счет улучшения организации топливообеспечения, контроля качества горючего и безопасности топливозаправочных работ. Вопросы обсуждались в аспекте практических решений и рекомендаций производителей техники, оборудования и материалов с наглядным показом выставочных образцов.

Особое внимание было уделено Сближению позиций всех организаторов процесса топливообеспечения на посадочных площадках: владельцев посадочных площадок, эксплуатантов, руководителей аэроклубов, поставщиков ГСМ и авиационных властей;

Выявлены ключевые проблемы обеспечения авиационным топливом, смазочными материалами и специальными жидкостями.
Определены приоритетные направления, этапы и принципиальные подходы.
Отсутствие инфраструктуры топливообеспечения, технических средств, технологии заправки, контроля качества горючего, юридические пробелы, подготовка персонала, вот перечень проблем, которые были отмечены. 

Было подчеркнуто, что эти проблемы при слабости финансовой поддержки негативно влияют на техническую эксплуатацию ВС и авиационную безопасность. 

В работе конференции с докладами участвовали представители авиационных властей, НИИ, нефтяные компании, производители средств заправки и комплектующих изделий, а также дистрибьюторы топлив, масел и смазочных материалов, руководители аэроклубов, аэродромов, частные эксплуатанты авиатехники. Всего было заслушано 20 докладов, присутствовало 47 человек от 32 организаций.
Все это вселяет уверенность в том, что вышеуказанные проблемы будут решены.

По нашему убеждению, только сближение позиций всех участников процесса топливообеспечения на посадочных площадках позволит решить все поставленные задачи.
По итогам работы было принято Решение Конференции 

1)      Обратиться в Министерство транспорта РФ с письмом о необходимости создания Федеральных Авиационных Правил «Об организации топливообеспечения на посадочных площадках», определяющих требования и процедуры, по обеспечению авиационным топливом, смазочными материалами и специальными жидкостями применимые для вертолетов и воздушных судов Авиации Общего Назначения.

2)      В рамках Ассоциации вертолетной индустрии создать рабочую группу по подготовке соответствующих предложений в Министерство транспорта РФ. Состав рабочей группы утвердить до 10 декабря 2012 г. (выполнено)
3)      Обратиться в Министерство промышленности и торговли РФ с письмом:

 - о необходимости возобновления производства авиационного бензина отечественного производства, а также масел для авиационных поршневых двигателей, отвечающим современным требованиям;

 - об отмене таможенной пошлины на авиационный бензин иностранного производства, на период до возобновления производства авиационного бензина в РФ (выполнено)

Таким образом, проведенная Конференция достигла поставленной цели и выполнила поставленные задачи. Дальнейшим направление работы будет написание проекта ФАП, его обсуждение и введение в действие.

Благодарю за Внимание!
